
                                                                                             
 

 

Via Carlo Bellerio, 41 - 20161 Milano  
Tel. 02/66234281-312 Fax 02/66234402 

 www.leganord.org – www.padaniaoffice.org  
 

  
LLEEGGAA  NNOORRDD  PPEERR  LL’’IINNDDIIPPEENNDDEENNZZAA  DDEELLLLAA  PPAADDAANNIIAA  

SSEEGGRREETTEERRIIAA  PPOOLLIITTIICCAA  FFEEDDEERRAALLEE      

  

 

 
Milano, 06/05/11 
Prot. n. 469/11/CT 
 
 
 
Interrogazione 3-01409, Reguzzoni e altri, in merito alla riforma del mercato della 
distribuzione dei carburanti. 
 
 
In data 19 gennaio 2011, nel corso dei lavori alla Camera dei Deputati, la Lega Nord ha 
presentato un’interrogazione relativa agli orientamenti del Governo in merito alla riforma del 
mercato della distribuzione dei carburanti. La finalità di questo documento, attraverso un tavolo 
permanente di confronto sul mercato petrolifero, è quella di predisporre un provvedimento 
normativo che preveda il rafforzamento della concorrenza e della trasparenza nel mercato della 
distribuzione dei carburanti, attraverso fra l’altro la razionalizzazione della rete di distribuzione e 
l’ampliamento delle modalità di rifornimento.  
Ciò che si rende necessario è un intervento immediato del Governo affinchè si proceda a dare 
attuazione alle misure di contenimento dei prezzi dei carburanti anche riducendo, per quanto 
possibile, l’accisa al fine di compensare l’aumento dell’IVA e, quindi, mantenere costante il 
livello di tassazione, a tutela dei cittadini e delle imprese.   
 
 
 

Cristian Tolettini 

   Settore Ambiente ed Energia 
    Segreteria Politica Federale        
      ctolettini@leganord.org 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Testo dell’interrogazione 3/01409, On. Marco Reguzzoni e altri, presentata alla Camera dei 
Deputati nel corso della seduta n. 420 di mercoledì 19 gennaio 2011 
 
Al Ministro dello sviluppo economico. 
 
- Per sapere - premesso che: 
l’aumento del prezzo del greggio è strettamente legato alle problematiche relative alla grande 
debolezza strutturale dell’approvvigionamento energetico del nostro Paese, che, a differenza 
degli altri Paesi dell’Unione europea, è privo di risorse energetiche proprie; 
 
i continui rialzi dei prezzi della benzina e del gasolio non corrispondono tuttavia agli aumenti del 
costo del petrolio, che nell’ultimo mese ha fatto registrare un calo rispetto alle passate 
quotazioni, facendo paventare il rischio di possibili speculazioni;  
 
l’effetto inevitabile è certamente quello di un generalizzato aumento dei prezzi che pesano sulle 
tasche degli automobilisti per 198 euro annui, di cui 108 euro per costi diretti e 90 euro per quelli 
indiretti;  
 
da notizie di stampa, il Governo sembra abbia avviato una verifica degli andamenti dei prezzi dei 
carburanti anche per approfondire la questione della «doppia velocità», secondo la quale le 
compagnie petrolifere aumenterebbero il prezzo al dettaglio non appena si verifica un rialzo del 
prezzo internazionale del greggio e non farebbero altrettanto quando tale prezzo diminuisce;  
 
sembrerebbe, poi, che il Governo sia intenzionato a convocare con urgenza un tavolo sui 
carburanti per definire la tanto attesa riforma di settore, la quale dovrebbe essere presto portata in 
Consiglio dei ministri;  
 
occorre porre in essere strumenti maggiormente efficaci rispetto a quelli fino ad oggi adottati, 
che portino anche ad un rafforzamento della concorrenza e ad una maggiore trasparenza nel 
mercato della distribuzione dei carburanti;  
 
di fronte ad una situazione così incerta e non più sostenibile si prospetta la necessità di un 
intervento immediato del Governo, con la rapida approvazione del disegno di legge di riforma 
del settore -:  
 
e il Governo intenda dar seguito agli impegni annunciati in premessa e procedere quanto prima a 
dare attuazione alle misure di contenimento dei prezzi del petrolio, attraverso l’immediata 
attuazione della riforma del mercato della distribuzione dei carburanti, a tutela dei consumatori. 
 
 
(3/01409). REGUZZONI, LUSSANA, LUCIANO DUSSIN, FOGLIATO, MONTAGNOLI, 
ALESSANDRI, ALLASIA, BITONCI, BONINO, BRAGANTINI, BUONANNO, 
CALLEGARI, CAPARINI, CAVALLOTTO, CHIAPPORI, COMAROLI, CONSIGLIO, 
CROSIO, DAL LAGO, D’AMICO, DESIDERATI, DI VIZIA, DOZZO, GUIDO DUSSIN, 
FAVA, FEDRIGA, FOLLEGOT, FORCOLIN, FUGATTI, GIDONI, GIANCARLO 
GIORGETTI, GOISIS, GRIMOLDI, ISIDORI, LANZARIN, MAGGIONI, MOLGORA, 
LAURA MOLTENI, NICOLA MOLTENI, MUNERATO, NEGRO, PAOLINI, PASTORE, 
PINI, PIROVANO, POLLEDRI, RAINIERI, RIVOLTA, RONDINI, SIMONETTI, STUCCHI, 
TOGNI, TORAZZI, VANALLI, VOLPI 


